

# 带着希望相聚五环旗下

## 写在东京奥运会开幕之际



7月23日，第32届夏季奥林匹克运动会开幕式在日本东京举行。这是中国体育代表团入场（7月23日摄）。新华社记者郑焕松摄

期确定后，世界田联、国际乒联、国际射联等单项协会相继发布声明，支持东京奥运会。其后，各项工作迅速展开，从重新确认场地、赛程、火炬传递方案等，到制定简化办赛方案和疫情防控措施，再到运动员克服因困难重新投入备战……

一年之后，五环旗帜在东京新国立竞技场成功升起。

体育场之上，1824架无人机升空，用光点编织成一颗蓝色地球照耀全场，那是所有人的家园。奥林匹克格言被投影在体育场地面上：“更快、更高、更强——更团结”。

开幕前三天，国际奥委会第138次全会进行表决，对奥林匹克格言做出修改。在疫情阴云尚未散去的今天，“更团结”是奥林匹克运动给这个世界提供的新答案。

“想象所有人，共享同一个世界，你可能会说我在做梦，可我并不孤单，我希望有一天你能加入我，世界将成为一体。”现场响起了著名歌手约翰·列侬的经典曲目《想象》。在一片焰火中，东京奥运会正式开幕。

### 传承中发展

这是奥运会第二次在东京举办。1964年，东京还曾为奥运史留下了一项“小而美”的遗产——如今人们所熟悉的运动项目图标，这创造了一种超越文化界限的标识，令奥运会项目为更多人所熟知。而本届奥组委又进一步，首次推出了奥运会和残奥会项目的动态图标。

这个看似不起眼的创意，被注重细节的日本人搬到了开幕式舞台上——“让比赛开始！”身着特制服装的演员跑上舞台，在电视转播机位的配合下，完美复刻了50个分项目图标亮相、展示动作和消失的三个环节。

难民代表团规模也在东京奥运会上扩大，从上届的10人增加至29人。这项始自2016年里约奥运会的创举，旨在借奥林匹克运动唤

起世界对难民问题的关注。

“当我想到我们代表的那么多难民，也是全球的年轻人时，我便不再只是个普通的女孩。”来自叙利亚的游泳运动员尤丝拉·马尔迪尼说。这名23岁的女孩2015年逃离了战火纷飞的家乡，此番再战奥运，她也成为难民代表团的旗手。

在全球疫情依然肆虐的形势下，东京奥运会也注定将在奥运史上成为一个坐标。它的开幕向世界宣告：在详细、严格的防疫措施保障之下，举办一届“安心、安全”的奥运会，在线下实现全球重聚，是切实可行的。

今年2月至6月，东京奥组委先后发布、修订、出台了三版《防疫手册》，为所有奥运会相关人员提供“行为准则”。在奥运村、媒体村和各个场馆，人们所到之处都能见到醒目的防疫标识，提醒要全天候佩戴口罩、测量体温、做好手部消毒、保持社交距离、为运动员鼓掌助威而不要唱歌或呐喊……虽然阳性病例的检出无法避免，但组委会相信，重要的是如何应对。

一路走来，东京奥运会能顺利开幕并非一帆风顺。幸运的是，东道主感受到最多的还是全世界更多国家和地区的支持，以及来自国际奥委会和各个体育组织的团结协作。正如开幕式现场颇具象征意义的一幕所展现的：黑暗中，演员用手中的红色长绳与地面上出现的红色网格投影，在整个场地中“织”出了一张巨大的红色网络，俯瞰如同人体中一刻不停的血液流淌与脉搏律动，又如同将地球变成“地球村”的飞行航线、通信网络……或许，世界本就如此血脉相连。

国际奥委会、东京奥组委与国际社会在东京开创的先河，也将在全球成为共享的遗产。

### 赴奥运之约

未来16天，将有来自206个代表团，约

新华社评论员

# 让奥运之光凝聚团结力量

7月23日晚，当奥运圣火在东京新国立竞技场熊熊燃烧，第32届夏季奥林匹克运动会正式拉开帷幕。奥运之光辉映飘扬的五环旗帜，穿透新冠肺炎疫情阴霾，为人们带来温暖与力量。

这是汇聚梦想的希望之光。受疫情影响，东京奥运会推迟一年举办，为各方带来巨大挑战。从重新确认场地、赛程，到制定简化办赛方案、疫情防控措施，再到运动员们克服重重困难投入备战，奥运会的开幕凝聚着奥林匹克大家庭的共同努力，也向世界传递了攻坚克难的坚定信心；只要心怀梦想、同舟共济，希望就在前方。

这是奥林匹克精神的理想之光。奥运会不仅展现了竞技体育之美，也向世界散播着和平、友谊、进步、公正、协作、宽容等人类共同价值观，超越了地域、语言、肤色等差异，表达了各国人民的共同期盼，让人们的心灵同频共振。46岁的体操名将丘索维金娜将第八次征战奥运，自强不息的精神令人感佩；滑板、冲浪、竞技攀岩等项目将上演奥运首秀，古老的奥林匹克运动向年轻一代敞开怀抱；本届奥运会女运动员占比近49%，刷新历史纪录……相信在赛场上，人们不仅收获奖牌与成绩，更有真挚的友谊、拼搏的激情，以及精神的磨砺与升华。

这是命运与共的团结之光。国际奥委会日前表决通过，同意在奥林匹克格言“更快、更高、更强”之后再加入“更团结”。这是奥林匹克格言确立后的第一次更新。“更团结”将竞技精神与人文精神相结合，展现了人类在面对困境时的坚强姿态，更指明了战胜挑战、开创未来的成功之道。这一全新提法，丰富了奥林匹克精神的内涵，对于当今世界尤其具有启示意义。如东京奥运会和残奥会口号所言，世界“情同与共”。面对种种全球性挑战，谁也不能独善其身。唯有携手相牵、同舟共济、守望相助，携手构建人类命运共同体，方能共渡难关，共迎美好未来。

多年备战，一朝出征。作为奥林匹克运动的坚定支持者和积极参与者，此次中国派出777人的代表团，431名运动员将参与30个大项225个小项的角逐，境外参赛规模和参加小项数量均创新高。他们信心满怀、不惧挑战；近七成运动员首次参加奥运会，平均年龄只有25.4岁，这股乐观自信、意气风发的青春力量，代表了新时代中国青年的崭新形象；他们顽强拼搏，使命在肩；面对疫情影响，中国运动员从不言弃。“我们准备好了”是他们豪迈的宣言。披荆斩棘而来，中国健儿将弘扬奥林匹克精神和中华体育精神，在奥运赛场上赛出风格、赛出水平，生动展现新时代中国人民的精气神与良好风貌。

“在不知道这条隧道将要走多久的时候，我们希望奥运火炬能在隧道尽头头为一盏明灯。”疫情肆虐之时，国际奥委会主席巴赫曾这样说道。奥运之光映照体育健儿们的奋进之路，也将成为人类团结一心、共克时艰，向着光明未来携手迈进的生动见证。

新华社东京7月23日电

护人员的希望之光。

接驳点上，积水稍浅，但依然没过膝盖。每有舟艇抵达，救援人员、志愿者就踮着水迎上去，稳稳固定住船只，抱着、背着、抬着，把病患转运至干净地面。一位老人坐在轮椅上刚一落地，眼圈瞬间就红了。

记者了解到，转运至此的病人，除少部分病患出院外，大部分由河南省人民医院接收继续治疗。

在郑大一附院河院区，由于患者太多，无法调集足够的救护车。河南省卫健委、郑州市等有关方面积极协调转运力量，将郑州市没有被淹、能调动的几十辆120救护车以及周边县市的救护车调来，全力保障医院的病患转运。

21日14时左右，记者在这里看到，不断有各地市和兄弟医院的救护车赶来转运病人，甚至公交车、大巴车和私家车也加入了转运队伍。

“重症患者通过救护车转运，病情不那么严重的患者就通过公交车等转运，争取在最短的时间内，将需要安置的病人全部安置到位。”负责现场转运的一位医院负责人告诉记者。

“病人多，难题多，但我们一定能战胜困难。”郑大一附院院长刘章锁说。

22日8时30分左右，河院区已经全部清空，1万余名病患全部安全转移。

当天20时左右，郑州阜外华中心血管病医院的最后一艘转运船抵达接驳点，至此，该院患者全部安全转移。

21日凌晨，郑州大学第三附属医院产房突遭停电，但生命一刻也不能停。负责接生的医护人员就用应急灯坚持完成了这次“特殊的”接生。

一位护士给新出生的婴儿写下了这样一条暖心留言——“你出生的第一天，就要面对这世界的洪水猛兽。即使只剩下一束光，我们也用尽全力为你点亮，愿你保驾护航。”

（参与记者：牛少杰、赵鹏）

## 新华全媒头条

新华社郑州7月23日电（记者齐中熙、李亚楠、刘夏村、孙清清）这是一场生死时速的转移——暴雨洪水突袭，导致郑州大学第一附属医院、郑州阜外华中心血管病医院等断水断电，1万多名患者生命安全受到严重威胁。

这是一场生命至上的接力——医护人员、救援部队、志愿者与时间赛跑，“橄榄绿”“火焰蓝”“天使白”交织在一起，在风雨中筑起坚强的生命通道。

从20日深夜到22日晚，两天两夜，一场罕见的万人大转移在这里紧急进行。

### 惊魂时刻

20日，河南郑州，突破历史极值的暴雨来袭！在郑州大学第一附属医院附近的金水河水位迅速上涨。

19时许，有9000多名病人的郑大一附院河院区突然断电，几十台手术被迫中断。重症ICU里还有600多名病人，医院紧急启用备用发电设备，维持重症患者生命。而普通病房失去设备支持，大量病人输氧告急……

“全球最大医院郑大一附院老院区停电，心电图监护仪的备用电池耗尽，急救科室正在用人工呼吸气囊抢救危重病人，但也坚持不了多久。”

20日深夜23时，一条微博迅速刷屏，让所有人心头一紧。

此时此刻，大雨如注，丝毫没有停止的迹象。金水河河水漫过河堤，雨水、河水混杂着涌入门诊区、病房楼，负三层、负二层、负一层很快被淹，供电、供水、通信等设施受损，全部中断，医疗设备陷入瘫痪，医药物资也很快告急。

21日凌晨1时左右，记者踮着齐腰深的积水步行至医院门诊部，只见院内很多车辆泡在

水中，门诊楼前、高架桥上都有不少人在避雨。此时，郑州阜外华中心血管病医院也成了洪水中的“孤岛”。

医院外几公里的道路都被积水淹没，最深处接近三米，一辆救护车在水中只露出了车顶。积水涌进门诊大楼一层，医院里断水断电，只能依靠小型发电机维持。

“医院的员工宿舍、病房、门诊楼的水深在一米六七左右，现在病人和医护人员都转移到了二楼以上，暂时处于安全状态，急需物资、急需转移。”医院外科医生宋书波告诉记者。

洪水突袭，避无可避。21日凌晨，不断有救护车送来医疗物资，几名医护人员分为一组，跳入齐胸深的水中，推着装有急需医疗物资的冲锋舟送进病房楼。

危急时刻，郑大一附院河院区、郑州阜外华中心血管病医院几千名医护人员坚守岗位。对于需要供氧的病人，医护人员一对一使用气囊人工供氧。

然而，断电、断水、断网，甚至断药、断氧、断粮……对于任何一所医院以及住院患者，都是致命的威胁。仅靠外部物资救援不可能长久维系，转运病患成为必须的选择。

### 生命接力

“小心，小心滑。我扶您上船。”

22日一早，郑州阜外华中心血管病医院门诊大楼一楼的扶梯口，不断有患者登上前来救援的皮划艇。这里俨然成了一个小小的“码

头”，生命就此展开接力。

上午，记者跟随消防队员来到距离医院约四五公里的地方就无法前进，只能在接驳点换乘皮划艇。

从接驳点到医院要经过两三条街，“水路”上能看到不少被水淹的轿车。船越往里开水越深，最深处，救援车和救护车也只露出车顶。

十几分钟后，终于驶进医院大门，泡在水里的救援人员早已在一层大厅等候，组织救援船只逐一进入一层大厅，卸下人员和物资后，立即推向已经停运的扶梯口，靠稳由蓝色医护床搭建的“码头”，组织病人和家属上船。

医院有关负责人说，这里需要转移1075名患者，连同病人家属、医护人员在内，总共要转移5000人左右。

记者看到，每名患者的胸口或者帽子上都贴着一张标明科室、姓名的标签，现场医生说，这是为了方便接收的医院和管护医生识别。救援人员和志愿者逐一核对姓名后，帮助患者登船。

“四处都是水，就这么一直泡着。”一名志愿者伸出早已泡得发白起皱的手摸了一把汗说，“人命关天，我们辛苦点没事。”

当救援船载着患者平安离开那一刻，分明听到人们都轻舒了一口气。

“电梯停了，我们就背着病人下楼，危重病人全是医护人员连人带床抬下来的！”在郑大一附院河院区，副院长苟建军告诉记者。

21日晚11时左右，趁着雨势稍退，记者再次赶往郑大一附院河院区，看到不